

巩固企稳态势

坚持就是胜利

继吉林省14日宣布实现疫情防控社会面清零，上海疫情防控到了清零攻坚的关键阶段，总体看，全国疫情形势呈现逐渐企稳态势。

坚持“动态清零”总方针不动摇，坚定信心决心，压实“四方责任”，上海正在用更大力度推动各项防控措施落地见效，朝着实现社会面清零目标全面攻坚。与此同时，全国各地也在争分夺秒加紧复工复产。

习近平总书记最近在海南考察时指出，当前全球新冠肺炎疫情仍然十分严重，尤其不能放松防控工作。他强调要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，针对病毒变异的新特点，提高科学精准防控本领，完善各种应急预案，严格落实常态化防控措施，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

进一步落实好习近平总书记的重要要求，不折不扣抓好疫情防控工作。坚持就是胜利，曙光就在前头。

以快制快 抓住战“疫”主动权

本轮疫情尽管控制难度加大，多地坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇，用最短时间遏制疫情扩散，并加快复工复产步伐。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有19日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，近一段时间，全国疫情形势呈现逐渐企稳态势，不过，地区之间交叉输入影响明显。

深圳，按下一周“慢行键”后，3月21日全市用电量快速恢复至此前水平。项目工地、生产线上，“深圳速度”正在回归。盐田港码头，数以万计的集装箱每天发往全球各地。4月8日起，全市开始“分级、分区、分批”有序推进返校复课。

自3月初疫情突发以来，吉林省累计报告感染者突破7万例。经过一个多月艰苦的拉锯战，4月12日，吉林省最大方舱医院清舱；截至13日，吉林省累计治愈出院和解除隔离医学观察40579人，占本轮疫情感染者总数的58.5%。

援吉医疗队陆续返程，车企员工加快返厂，黑土地上忙春耕……14日，吉林省宣布各市州均实现社会面清零目标，当地本轮疫情防控进入巩固成果、逐步恢复生产生活秩序的收尾阶段。

18日，长春。一汽集团5个主机厂已全部复工，实现整车下线。当天，吉林省省级层面调度的500户重点企业中，496户已实现复工复产。

当日傍晚，位于上海松江综合保税区的广达上海制造城，厂区灯火通明，工人们忙碌地将最新下线的笔记本电脑装车，第一时间运往机场。4天后，这些笔记本电脑将出现在美国市场。

国家核酸检测能力不断提升，目前已达到每天5165万管；修订新冠肺炎诊疗方案，轻症实行集中隔离管理；确保每个省至少有2至3家方舱医院，在需要启用时能在两天之内建成并投入使用……一系列防控举措与时俱进，以快制快，让中国能紧抓战“疫”主动权。

“当前疫情状态持续的时间，取决于防控策略、防控措施落实的力度。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友认为，从严从实把防控措施落实到每一个环节，近期疫情多点散发的形势就会好转。

吴良有则强调，各地要关注重点场



连日来，上海市崇明区各蔬菜生产、加工企业积极组织人力物力，提升蔬菜供应能力，助力疫情防控。新华社 发

所、重点行业人员，强化风险场所、风险人员的日常健康监测和核酸检测，及时发现疫情苗头、快速有效处置，坚决守住疫情不出现规模性反弹的底线。

上海疫情防控到了 清零攻坚的关键阶段

4月19日0—24时，上海新增本土新冠肺炎确诊病例2494例、无症状感染者16407例。同时，本土确诊病例治愈出院1682例，解除医学观察25411例。

连日来，上海累计出院和解除隔离医学观察的新冠病毒感染者数万人。当前，上海加强资源统筹，各区深挖潜力，畅通出院流程，巩固实现出院人数大于入院人数的正向循环成果。

当前，上海疫情防控到了清零攻坚的关键阶段，一些积极信号正在显现：

15日，疫情传播指数由2.27下降到1.23；17日，浦东等区实现“四应四尽”；18日，上海16个区中有6个区新增感染者呈持续低位或下降趋势，当日出院出舱人数超过实际新增感染者；全市100多座方舱医院陆续投入使用，总床位20多万张，方舱周转速度不断加快，患者平均住院时间正逐步缩短至一周左右，逐步

实现由“人等床”向“床等人”转变；核酸检测“采、送、检、报、转、收”各环节联动协同，“日清日结”加快提速……

上海市卫生健康委一级巡视员吴乾渝20日在上海市疫情防控发布会上通报，近几天上海市疫情呈下降趋势，单日新增报告100例以上的街镇已连续3天降低，社区扩散得到有效遏制。金山区和崇明区首日达到社会面清零目标。

吴良有表示，当前上海疫情仍处于高位，社区传播风险仍然较高，防控形势依然严峻，防控任务仍十分艰巨紧迫。

核酸筛查是落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”的关键举措。4月15日至18日，上海累计已完成核酸筛查3700余万人次。19日开始，全市连续三天在封控区开展核酸筛查，并于20日同时在管控区开展核酸筛查。

目前，全国调集了近5万名医务工作者和核酸检测的力量支援上海。上海各界发扬拼搏精神，拿出决战劲头，全力以赴、以快制快，层层压实责任，推动检测、转运、收治各环节紧密衔接，毫不松劲，直至全胜。

物资紧张得到缓解 保供能力稳步释放

上海疫情发生后，物资供应问题引起关注。

在宝山区菊盛路的某小区门口，一位快递小哥从车内卸下近百个快递盒。快递上的下单日期大部分在4月14日左右，预计送到时间是4月22日，实际送达仅用了3天。

据了解，截至18日，各电商平台积极组织符合条件的骑手返岗，在岗骑手已近2万人，主要电商平台配送订单量达220万单，10日内增长100万单，物资配送的“最后一公里”逐渐打通。

除了基本生活逐渐改善，互联网配药取药慢的情况也有所缓解。当前，上海市推进零售药店应开尽开，并建立药品配送“绿色通道”，同时，针对封控区域居民的常见病、慢性病用药，由志愿者到就近社区卫生服务中心或医疗机构配药，按照慢病长处方政策，可配3个月的药量。

各大平台纷纷开通应急通道，为特



在上海市浦东新区北蔡镇一处居民区，工作人员将消杀完的物资装运上三轮车，准备配送给小区居民。新华社 发

殊群体纾难解困。

“我要做社区的一名志愿者，向您报到。”家住长宁区新华街道的孙樱齐通过手机向所在社区居委会报到。“作为一名党员，关键时刻就要冲在前面。我要为小区居民做一些力所能及的工作。”孙樱齐说。

这场大仗硬仗面前，各级党组织和广大党员干部挺身而出、冲锋陷阵，下沉基层、支援一线。目前，上海的智慧党建小程序已上线党员社区报到模块，相关报到信息会推送给街道社区。数据显示，上海已有逾70万名党员向社区报到。除去警察、医务工作者、社工等已在岗工作以及不符合相关条件的人员外，大量的党员被编入相关区、街镇和村居工作队伍。有的小区，社区志愿者90%由党员组成，发挥了疫情防控中流砥柱的作用。

从全国范围看，针对保物流这个当务之急，政策密集发力，加快打通制约国内大循环的堵点——国务院联防联控机制印发通知，要求全力畅通交通运输通道，切实维护人民群众正常生产生活秩序；交通运输部要求，坚决防止疫情通过运输环节传播扩散，切实保障国内物流供应链畅通；全国保障物流畅通促进产业链供应链稳定电视电话会议要求，要足量发放使用全国统一通行证，核酸检测结果48小时内全国互认，实行“即采即走即追”闭环管理，不得以等待核酸检测结果为由限制通行……

交通运输部公路局局长吴春耕19日在国务院联防联控机制新闻发布会上通报了一组数据：截止到18日，全国高速公路收费站临时关闭116个，占比1.07%，前期关停的收费站已经有82.89%恢复正常运行；全国临时性关停的服务区，目前还有61个，占比0.92%。

“交通基础设施，特别是交通服务的一些场站保持正常运营和开放状态，同时路网保持畅通，是确保物流畅通尤其是跨省物流畅通的一个很重要的基础。”吴春耕说。

从蔬菜到药品，从基本物资到特殊需求，从生活资料到生产资料，保供能力稳步提升，配送运输能力稳步释放，为做到动态清零打下坚实基础，正有效助力疫情防控和经济社会发展。

新华社北京4月20日电